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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :

Egy évre — — 50 K. -- f.
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona

HIRDETÉSEK:
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ES TAR8ADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vlenaa nem adatnak. 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Meddig tart még.
A világháború ziláltakká tette 

az életviszonyainkat. A gazdasági 
és pénzügyi viszonyok folyton rosz- 
szabbodnak, általános szegénység 
lesz úrrá majdnem valamennyi tár­
sadalmi rétegek felett s a drágaság 
óriási léptékkel halad a kibirhatat- 
lanságok felé. Ma a drágaság az 
egész világon egyetemes baj, min 
denkinek a napi baja. Ellene a 
világ minden részén nagy hangon 
harcot indítottak — az eredmény 
majdnem semmi. Kétségbe nem von­
ható, hogy a drágaság ellen való 
harc életkérdés s a legellentétesebb 
társadalmi rétegeknek, legkülönbö­
zőbb világnézetű osztályoknak a 
győző és az elnyomott országoknak 
össze kell fogni s a legrikitóbb né­
zetek kiegyenlítésével, valamennyi 
osztály és ellenséges ország lojális 
közreműködésével a drágaság le­
törését keresztül kell vinni.

A drágaság ma korkérdés Az 
egész világon egységes megmoz­
dulás kellene, hogy a bajt gyöke­
resen kiirthassuk. Mig az egyik 
társadalmi osztály a másik kipusz- 
titására törekszik, mig az egyik 
ország a másik ország javaira áhit, 
nem lehet kiegyenlítődés, lehetetlen 
a drágaság letörése. Mindehhez járul 
még, hogy ma az életigények túl- 
csigázottak, a luxus annyira meg­
növekedett, hogy a másik oldalon 
semmi sem maradt.

Szakadatlan osztályharc jelöli 
meg világszerte a drágaság diadalát. 
A pénz vásárlási ereje egyre gyön­
gül, az árucikkek s az élelmicikkek 
árai folyton emelkednek. Sokszor 
úgy tűnik fel minden, mintha a 
szocialisták és kommunisták túlélés 
kívánságai, túlcsigázott kövételései, 
örökös sztrájkjai volna az oka az 
árak kínos emelkedésének, másszor 
pedig mintha a polgári osztályok 
mértéktelen gazdasági törekvései és 
túlkapásai lennének az okai. Csak 
egy bizonyos és pedig az, hogy az 
összes országok kormányai alig 
tettek valamit a drágaság leküzdé­
sére. Csehszlovákiában is a kormány 
nem rég tette közé azt az elhatá­
rozását, hogy a vasúti személy­
szállítást, bélyeget és telephont fel 
fogja emelni. Ez nem teljesen indo­
kolt és nem vezetett a drágaság 
letörésére. Igaz hogy most arról 
értesültünk, hogy a kormány (I) ak­
ciót kezd a drágaságok ellen, amely 
különösen az élelmiszerek árainak 
hirtelen emelkedésében jut igen ér­

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

[Felelős szerkesztő : Dr. KERSÉK JÁNOS

zékeny kifejezésre. Arról beszélnek, 
hogy a kormány állítólag ismét el 
akarja rendelni a készletek össze­
írását. Ez a hir egy kissé furcsán 
hangzik, mert nézetünk szerint a 
drágaság letörésére elsősorban a 
kormánynak kellene megtennie az 
első lépést és pedig a saját kezelé­
sében álló intézményeknél. Ez ter­
mészetszerűleg maga után vonná 
az olcsóbbodás megindulását minden 
vonalon.

Egy modern államnak sem sza­
bad összetett kézzel nézni a túl­
csigázott árak szörnyű rombolását 
és nem szabad pláne saját magának 
a drágaság előidézéséhez hozzá­
járulni. Ha Csehszlovákiában igazi 
nagyrakész szociális politika van, 
akkor annál inkább itt kellene meg­
tenni az első lépést a drágaság le­
törésére.

Nem lehet tagadni, hogy az ár­
emelkedések minden uj percentje a 
kis emberek és az alsó osztályok 
életboldogulását dúlja fel. Rengeteg 
felnőtt, ezerszámra menő gyermek 
halálozása bizonyitja a drágaság 
rettenetes karmait. Jajgat a nép s 
a panasza a semmiségbe veszik.

Igen is senki sem tagadhatja le, 
hogy az államnak módjában van és 
kötelessége különösen a megélhetés 
rendes föltételeiben a drágaság ellen 
hathatósan beavatkozni. A drágaság 
ma már világtünet, melyet lokális 
eszközökkel leküzdeni nem lehet. 
Ki kell irtanunk közös erővel az 
egész világon a drágaság okait. 
Legyen vége már a,folyton növe­
kedő drágaságnak. Álljanak mun­
kába azok, akiknek dukál, legyenek 
résen az illetékes fórumok és ható­
ságok és akkor véget lehet vetni 
a nagy drágaság és uzsora rette­
netes pusztításának.

A vliáa-eseménvekbfn.

Parisban április 21. én egy választási 
gyűlés után a „hazafias ifjúság" tagjai és a 
kommunisták között összeütközésre került a 
sor, amelynek során a kommunisták lőfegy­
vert használtak Három ember meghalt, nyolc 
súlyosan megsebesült. Két személyt letar­
tóztattak

Hindenburg a német birodalom elnöke. 
A birodalmi elnökválasztás hivatalos ered­
ménye a következő: Összesen leadtak 
30,345 540 szavazatot. Ebből esett Hinden 
burgra 14 639 399, Marxra 13,752 650, 
Thaelmannra 1,931 591. Az újonnan meg­
választott elnök hivatalbalépése legkorábban 
május 10-én fog megtörténni. A választók 

A hirdetéseket, eló'fisetÓMeket n a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük atanltanl.

A lap kiadója : NYITRAI és TÁRSA.

átlag 80, egyes helyeken 92% a élt jogával. 
A választás rendkívül izgalmas lefolyása 
Ber.inben a rendőrségnek 1000 esetben való 
közbelépését tette szükségessé Körülbelül 
250 személyt tartóztattak le különböző ki­
hágások és büncsolekmények miatt.

Luther német birodalmi kancelár kije­
lentette, hogy a birodalmi kormánynak nincs 
oka a lemondásra, mert Németországnak 
külső, valamint belső politikája az elnökvál­
tozás után is ugyanaz fog maradni. Az 
újonnan választott elnökkel folytatott tegnapi 
megbeszélése folyamán legmesszebbmenő 
megegyezés jött létre az összes politikai kér­
désekben Luther azt a biztos reményét 
fejezte ki, hogy a kölni zónát nemsokára ki 
ürítik és még egyszer kijelentette Német­
ország készségét, hogy a Hajóénál érdekelt 
hatalmakkal biztonsági szerződést kössön.

Washingtoni körökben Hindenburg meg­
választása kevés nyugtalanságot okozott. Az 
uj államfőt nem fogadják ellenszenvvel. Azt 
hiszik ugyan, hogy a választás megzavarta 
a leszerelési konferenciának a közeljövőben 
való megtartását, mert Franciaország Hinden- 
burgot okul fogja felhasználni a meghivás 
visszautasitására. Másrészt azonban nem 
titkolják Washingtonban a választásnak azt 
az előnyét, hogy Németország élesen elfor­
dult a bolsevista vesz ideiemtől. Ebből a 
szempontból a helyzet a német kölcsönökre 
nézve kedvezőbb lett.

Hómában még ezen a héten megindul­
tak a tárgyalások, amelyek a magyar—olasz 
kereskedelmi megállapodások létesítését 
célozzák

Tartománygyülési választások Tirolban. 
Öt párt vett részt a választásokon. A tarto- 
mánygyülés összetétele nagyjában nem 
változott, mert a tiroli néppárt és a keresz­
tény munkaközösség kapott most is többséget.

Minthogy Jugoszláviát nem elégítette ki 
Bulgáriának első jegyzéke, Vakarevszki bolgár 
követ újabb jegyzéket nyújtott át Nincsics 
külügyminiszternek. A jegyzék hangsúlyozza, 
hogy Bulgária nem gyanúsítja a jugoszláv 
kormányt és annak hivatalos közegeit azzal, 
hogy a merénylet előkészitésében vagy 
végrehajtásában részük volna. Ezzel elinté­
ződött a két állam között felmerült bonyo­
dalom, mert a jugoszláv kormány megelé 
gedéssel vette tudomásul az újabb jegyzéket.

A görög kormány felhatalmazta török­
országi követét a török—görög egyezmény 
aláírására. Az egyezmény rendezi a két 
állam között függőben levő vitás kérdéseket.

A miniszterelnökségen aláírták a Lengyel­
ország és a csehszlovák köztársaság között 
létrejött szerződéseket.

Az osztrák kormányt értesítették, hogy 
Benes csehszlovák külügyminiszter Bukarest­
ből visszatérve május 13 vagy 14-én Bécsbe 
érkezik és két napot fog ott tölteni.
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A lévai körzet kér. szoc. pártjának 
közgyűlése.

A lévai körzet kér. szoc pártja vasárnap 
d e. tartotta meg évi közgyűlését a kath. 
kör nagytermében dr Gyapay Ede elnök és 
Szedlacsek János (Zseliz) társelnök vezetésével. 
A politikai hatóság részéröl dr. Vlkolinszky 
Ferene járási főnök helyettes volt jelen, a 
kér, szoc párt országos központja a bejelen­
tett Szappanos Lajos helyett Kaiser Gyulát 
küldte ki a gyűlésre.

Gyapay Ede a gyűlés szabályszerű egy- 
behivásának megállapítása során kijelentette, 
hogy a .Népakarat" a párt által beküldött 
közgyűlési meghívót nem közölte. Majd elő 
terjesztette az évi jelentést, melyben többek 
között a taglétszám szaporodását konstatálta 
A számadások elintézése után a pénztárnok 
és a számvizsgáló bizottságnak a felmentvényt 
egyhangúlag megszavazták és részükre köszö 
netet nyilvánítottak

Ezután a szlovenszkói magyarság nagy 
halottját dr. Petrogalli Oszkárt parentálta el 
Gyapay elnök a következő kegyeletes sza­
vakkal : Szlovenszkó magyarságát mély gyász 
és nagy csapás érte, amennyiben dr. Petro 
galli Oszkár, baszterczebányai ügyvéd, zólyom- 
megyei bizottsági tag. a Szövetkezett Ellen­
zéki Pártok központi irodájának igazgatója, 
a Prágai Magyar Hírlap felelős szerkesztője 
és lapvezére Besztercebányán, 1925 évi feb 
ruár 4 én váratlanul és hirtelen elhalálozott 
Petrogalli Oszkárral a szlovenszkói magyar­
ságnak egyik leghivatottabb vezére, támasz- 
pillére és rendületlen hive dőlt ki az élők 
sorából Petrogalli Oszkár minden idejét, 
egész tehetségét önzetlenül a szlovenszkói 
magyarságnak szentelte, egyénisége, magyar 
fajszeretete, felekezeti és osztálykülönbség 
nélküli magyar érzése oly nemes és kimagasló 
volt, ami párját ritkitja. Rendületlenül hitt a 
magyar faj újjá éledésében, a magyarság 
egységében, egyetemességében és szebb jövő­
jébe vetett hite világitó fáklyaként világított 
mi közöttünk A magyarság minden tagját 
végtelen szeretettel átölelő nemes érzése ve­
zérelte őt minden tettében és minden csele 
kedetében, az ő szelleme, önzetlen egyénisége 
kell, hogy példaadásként szerepeljen minden 
magyar előtt. Egyéniségét a tiszta demokra 
tikus gondolkodás és a megtisztult színtiszta 
világfelfogás és a rendületlen magyar fajsze - 
retet jellemezte.

A szlovenszkói magyarságot haletti der­
medtségéből ő rázta fel, kábult álmából ő 
ébresztette fel, — a felébresztett magyarság­
nak ő adott tanácsot, erőt, ő öntött beléje 
öntudatot és szabott néki irányt. Nagy árva­
ságra jutottunk, mert hiszen a magyarságnak 
eszményképe, vezércsillaga, biztató ereje, 
zászló vivője tért pihenőre és az alkotó nagy 
munkaerőt a kérlelhetetlen kaszás némaságra 
kárhoztatta. A magyarság egységének és az 
összetartozás érzetének volt mindenkor az 
ápolója és hirdetője. Nagy halottunk nyugod­
jál békében és a magasságból őrködjél a te 
forrón szeretett magyarságod felett, — az 
öröklétű istennél pedig légy szószólónk és 
közbenjárónk. Emlékedet kegyelettel fogjuk 
őrizni s oda fogunk törekedni, hogy meg­
kezdett munkád valóra váljon, hirdetett esz­
méid diadalra jussanak.

Temetésén Lelley képviselő kivételével 
az összes magyar nemzetiségű kisebbségi 
képviselők megjelentek. Resztvettek a zólyom 
megyei szövetkezett magyar ellenzéki pártok 
megyebizottsági tagjai is, — a lévai keresztény 
szocialista párt és az országos magyar kis­
gazda, kisiparos és munkáspárt nevében dr. 
Gyapay Ede és Bándy Endre helyeztek ko­
szorút ravatalára és tolmácsolták a lévaiak 
részvétét a gyászoló családnak.

A közgyűlés Petrogalli Oszkár érdemeit 
jegyzőkönyvileg örökitette meg.

Továbbá fájdalommal jelenti az elnök, 
hogy Zólyomvármegye zsupánja Léva város 
megválasztott képviselőtestületének a műkö­
dését felfüggesztette és egy intéző bizottságot 
nevezett ki a város ügyeinek a vezetésére és 
intézésére, holott erre semmiféle kényszerítő 
ok és célszerűséges szükség nem volt.

Ezután a közgyűlés a tisztujitást a lévai 
kér. szoc. párt tisztikarában a következő- 
képpen ejtette meg : Elnök : dr. Gyapay Ede. 
Alelnökök: Kreskó Nándor, Klain Ödön. — 
Pártvezetöségi tagok: Borcsányi Béla, Guba 
János, Frasch József, dr. Kersék János, 
Csernák Izidor, Bojsza József, Suhala István, 
Kovács Jenő, Névery Sándor. — Választ­
mányi tagok: Jozsefcsek Gézáné, dr Gyapay 
Edéné, Csorba Jenőné, Kostyek Józsefné, 
Bakos Lajosné, Borcsányi Béláné, dr. Boleman 
Jánosné, Mordinyi Ágostonná, özv. Matus 
Kálmánné. Szakács Viktor, Nyiredy Géza, 
dr. Belcsák Sándor, Kostyek József, Grimm 
György, Schvarcz Ferenc, Szecső Sándor, 
Bakos Lajos, Boob József, Stugel Béla, Bella

János, Lehocky Béla, dr. Tóth Sándor, Hagony 
István, Abaffy Béla Ghimessy Mihály. Pénz 
táros : Prazsák Ernő Ellenőr : Ginzery Hugó. 
Számvizsgáló bizottság: Schubert Tódor, 
Jozsefcsek Géza, Janiesek Károly. — Körzeti 
tisztikar Körzeti elnök: dr. Gyapay Ede. 
Társelnök: Szedlacsek János, Zseliz. — 
Körzeti pártvezetőség : dr. Fekete Vincze 
Zseliz, Tonhaiser Mihály Nagysalló, Csaposs 
Géza Alsópél, Jónás Imre Alsógyőröd, Schöp- 
flin Róbert Zseliz, Jozsefcsek Géza Léva, dr. 
Kersék János Léva, Frasch József Léva. 
Körzeti pénztáros: Bojsza József

A közgyűlés junius hó 1 én Pozsonyban 
megtartandó országos kongresszusra elővi­
gyázatosságból az esetre, ha ez tényleg meg­
tartatnék, tanácskozási és szavazati joggal 
Kreskó Nándor, akadályoztatása esetére pedig 
Frasch József póttagot választotta meg és 
küldötte ki.

Felolvastatott a választmányi gyűlésnek 
március 29. napján felvett jegyzőköuyve és 
az ebben hozott határozatok. Tárgyaltatott 
az Országos Keresztényszocialista Párt veze­
tőségének és elnökségének a viszálya. Fel­
olvastatott az Országos Keresztényszocialista 
Párt alsógyörödi szervezetének április 21 én 
tartott ülésének a jegyzőkönyve, mely állás­
foglalás céljából kü'detett meg a körzeti 
elnökségnek

A közgyűlés keserűséggel, sajnálattal és 
megdöbbenéssel vette tudomásul a viszályra 
vonatkozó előterjesztéseket és ez ügyben a 
következő határozatot hozta:

1) E'ismeri dr Lelley Jenő országos párt­
elnöknek a párt megszervezésével és e körül 
kifejtett munkáját.

2) Azonban elitéli az ő összeférhetetlen 
természetéből kifolyó modorát és magatar­
tását, mert kötelessége lett volna a párt és 
a magyarság érdekében a saját pártján belül 
az összhangot és egyetértést megteremteni, 
a testvérpárttal pedig az együttműködést ki­
fejteni és fejleszteni, de ezeket nem tette, 
mert mig egyrészt:

a) az országos kisgazda párt elnöke: 
Szentiványi József ellen,

bj a szlovák néppárt elnöke: Hlinka 
András ellen,

c) néhai nagyrabecsült és boldogemlé­
kezetű dr. Petrogalli Oszkár ellen, hírlapi 
utón támadásokat intézett, másrészt az 1925. 
évi március hó 16-iki gyűlésen a keresztény 
szocialista párthoz tartozó Bittó Dénes, dr.

TENGERSZEMEK.

Érintetlen szűzi hó alól
Ragyognak a mély tengerszemek 
Tüzesen, mélán, álmodon 
Fölvillanak — elsötétlenek

Itt nincs kacér láng, duhaj mámor. 
Halk ezüst hárfán zeng a csönd. 
Koszorút köt a napsugárból 
És hívogatva rámköszönt

Némán, födetlen fővel állok, 
A fényözön kábit, ragyog 
Nyáréjszakán fehér virágok: 
Úgy hullanak a csillagok

Zúgnak piiosló szikrát vetve, 
Várják a titkos kék habok . .
Babonás szép tengerszemedbe
Lehullok, mint a csillagok

ÖLVEDI LÁSZLÓ.

A SZÉPRŐL.
Irta: TICHY KÁLMÁN

Küzdelmes létünknek azon értékével 
kivánok foglalkozni, melynek bírálásával a 
legszegényebb is gazdag, bírása nélkül a 
dúsgazdag is koldusszegény lehet. Azzal az 
értékkel, mely sokszor sivár, szomorú életünk­
nek szint, meleget, tartalmat ad. A Szépről, 
annak lényegéről, fejlődéséről, megnyilalko 
zásairól óhajtok loglalkozni.

Mi a Szép? Erre a rövid kis kérdésre 
ezer válasz volna. Kötetek felelnek reá. És 
a válasz még sem teljes soha. A kérdés 
ugyanaz marad s a válaszok változnak, amint 
az emberi lélek evo'uciója halad. Mert a 
Szép élő, velünk együtt fejlődő misztérium, 

melynek értékelése s megnyilvánulása más 
volt a letűnt korokban, más ma és más lesz 
a távol jövőben.

A legismertebb, legrövidebb definíció 
szerint szép az, ami érdek nélkül tetszik. A 
tetszés azonban magában véve is újabb defi­
níciót kívánó fogalom volna. Lényegében 
szelíd, inkább az öröm leié hajló lelki emó­
cióval jár s épen ezért nem találom egészen 
kifejezőnek a Szép meghatározásához. Mert 
a Szépnek vannak olyan megnyilvánulásai, 
melyek egészen viharos lelki emóciókat vált­
hatnak ki s amellett sokszor a fájdalom ha­
tárait érintik. Talán úgy mondhatnók tehát, 
hogy szép az, ami akár örvendő, vagy szó 
moru, jóleső, vagy fájdalmas, szelid, vagy 
viharosabb, — de nemes lelki emóciót vált 
ki. S ha itt megint a .nemes*  emóciók 
fogalmát kellene tisztáznunk, módosítsuk oda 
a meghatározást, hogy szép mindaz, aminek 
felfogása közben úgy érezzük, hogy lélekben 
gazdagabbak lettünk. Ebből a meghatározás­
ból következik, hogy vannak derűs és vidá- 
mitó, tragikus, Bőt borzalmas szépségek is, 
valamint hogy az a Szép, melynek átérzése 
fájdalmas lelki élménnyel jár, maradandóbb 
becsű és mélyebb hatású Az öröm sohasem 
tud oly mélyen szántani a lélekben, mint a 
fájdalom. Ezért az utóbbinak értékoi is na­
gyobbak Szép lehet egy bájos, vidám ope­
rett, melyet szívesen végignézünk, sokszor, 
szívesen fogunk reá vissza is emlékezni. De 
már például ha Madách nagy gondolatai egy­
szer meglelték az utat szivünkhöz, azok 
egész életünkön át, tetteinkre, lelkivilágunk 
formálódására is kihatóan fognak foglal­
koztatni 1

A vallásos hit és a sorsunkkal foglalkozó 
filozófia tárgyalja azt, hogy mi az ember 
rendeltetése e földi létben, mi a lét értelme 

és célja. Nem túlozok vele, ha azt mondom, 
hogy e rendeltetésünk becsülettel való betöl­
tése mellett a lét legfőbb értéke és tartalma: 
a Szép megérlhetése, élvezni tudása. Kicsit 
utánagondolva rájövünk, hogy az egész élet­
harc azért folyik, hogy minél több szép mo- 
tivuma, tényezője és fejezete legyen életünk­
nek. Ha nagyon elemezgetnők azt a „boldog­
ságot", melyet annyi küzdő ember hajszol, 
meglepően sok adat bizonyítaná, hogy a 
boldogság nagyrészt a Szép követelményeiből 
van összetéve I S rájövünk arra is, hogy 
azok az emlékeink, melyek eddig lefolyt éle­
tünkből kedvesek, drágák, ugyancsak nagy­
részt a Szép birodalmába sorolhatók. Szép 
volt az ifjúságunk, az első szerelem, a tett­
erős férfi-akarat első sikere a választott 
pályán, a diadalmas alkotás, valamely feled­
hetetlen út a százszorszép világban ... A 
Szép, mint nemes aranyszál bujkál életünk 
sötét alapszövetén; hol több, hol kevesebb 
csillan belőle, de keressük, áhitjuk szivünk 
utolsó dobbanásáig.

Nem szorul bizonyitásra, hogy a Szép­
ről alkotott fogalmak, maga az Ítélő Ízlés, 
mennyit változtak az idők folyamán. De, ami 
a visszapillantásból különösen kitűnik: mér- 
hetlen gazdagodáson mentek át a Szép meg­
nyilvánulásának lehetőségei. A Földnek az 
ember megjelenése előtt már megvolt a maga 
természeti pompája, de nem volt aki gyönyör­
ködjék benne. S mikor megjelent az ember, 
korlátolt ösztön életében még mélyen szuny- 
nyadtak azok a csirák, melyből később a 
Szép raffinált élvezetének csodái virultak ki. 
Mert a vágy, a keresés maga teremti az uj 
és uj lehetőségekét. A kezdet kezdete talán 
az volt, mikor a bozontos arcú ősember az 
első virágos ágat tür.to barlangja bejáratához, 
maga sem tudta milyen ösztönös érzésnek
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Jabloniczky János, Palkovich Viktor, Grego- 
rovich Lipót, Jónás Imre, Tyukcs Ev. János, 
Leszkay Sándor ellen, ezeknek a párt tévé 
kenységétől való eltiltására és ezek ellen 
megindítandó fegyelmi eljárásra vonatkozó 
indítvány tárgyalását és ezek fölött való 
szavazást rendelte el, szabálytalanul, szabály­
ellenesen, akkor amikor e tárgyban nem lett 
volna szavazás elrendelhető.

A Népakarat 12 számában „Párthíve­
inkhez" címzett cikkel a párt belső ügyét a 
nagy nyilvánosság elé vitte, amire semmi * 
szükség sem volt.

Az e'nök hibája okozta azt, hogy a párt 
belügyét képező kérdés a nagy nyilvánosság 
előtt hírlapi utón tárgyaltatott. Az elnök 
hibája az, hogy a Concordia ügyét, mely 
nem a párt belső ügye, párt üggyé tették és 
az ott előfordult szabálytalanságokat az elnök 
pártelnöki tekintélyével iparkodott védeni.

Az elnök hibája az, hogy módot és al­
kalmat adott, hogy a március 16-iki gyűlé­
sen a katholikus papság meg lett sértve, 
nyomda festéket nem tűrő illetlen és durva 
módon.

Az Országos Keresztényszocialista Párt 
vezetőségében a személyes ellentétek annyira 
kiélesedtek, hogy a békés kiegyenlítés a 
jelen'egi pártelnök vezetése mellett és elnök­
lete mellett nem lehetséges, mert hiányzik 
belőle az elnöki pártatlanság, a tárgyilagos­
ság, nem a pártot és nem a magyarságot 
tartja szemei előtt, de egy érdekcsoport szó­
szólójává és védőjévé lett A központ által 
fizetett alkalmazottak a Népakaratban támad 
ják durva és illetlen modorban és szavakkal 
Palkovich Viktor esperes, nemzetgyü ési kép­
viselőt, Leszkay Sándor, Gregorovich Lipót, 
Tyukos Ev János espereseket, Jónás Imre 
plébánost és Dr. Jabloniczky János, nemzet­
gyűlési képviselőt. Ezek a cikkek elriasztásra 
szánvák, céljuk az, hogy akik purifikálni 
akarnak, azokat elkedvetlenítsék és e idege 
nitsék és éppen azokat, kik a keresztény 
magyarság érdekeinek a védelmét vállalták 
és végezték a pártban

Megállapítja a közgyűlés, hogy dr Lelley 
Jenő pártelnök, nem a keresztényszocia'ista 
pártot, hanem Jarábek Rezsőt, Varjú Józse 
fet, és Szappanos Lajosnak érdekcsoportját 
képviseli, megállapítja a közgyűlés, hogy 
ezidőszerint a Népakarat nem a keresztény­
szocialista eszmék, hanem az em'itett érdek- 
c'.oport szolgálatában áll. Megállapítja a

közgyűlés, hogy a Concordia ügyben a fenti 
érdekcsoport súlyos szabálytalanságokat 
követett el. Ebből kifolyólag a közgyű'és 
elhatározta és követeli, hogy egy nézeten levő 
három keresztényszocialista párti nemzet­
gyűlési képviselő dr. Jabloniczky János, dr 
Körmendy Ekés Lajos és Palkovich Viktor 
egy kiáltvánnyal a párt vezetését vegye a 
kezébe és hívjon össze a legrövidebb időn 
belül országos kongresszust, ezt megelőzően 
pedig hívja össze ezen három nemzetgyűlési 
képviselő az Országos Párlvezetőség ülését, 
amelynek összehívását 45 választott és 4. 
hivatalos tag a szervezeti szabályok II. C 2. 
(pontjának c) ügyrend első bekezdése alapján 
már kérelmezte.

Ezen az országos pártvezetőségi ülésen 
tárgyaltassék :

1) A Concordia nyomda ügye.
2) A Concordia igazgatóságából a párt 

nyugati magyar osztálya által történt kizárá­
sok és egyes funkcionáriusoknak a párt 
tevékenységtől való eltiltása.

3) Wirth Gyula és Körmendy Ékes Lajos 
dr felebbezése az elnöki tanácsnak a kon­
gresszus összehívásáról hozott határozata ellen.

4) Az egyes kerületi és járási pártveze 
tőségek állásfoglalása a párttal és esetleges 
uj pártalaku'ással szemben

5) A kongresszus összehívása, az elnöki 
tanács által

6) A Genti rendszer és a keresztény­
szocialista munkás szervezetek.

7) A szervezeti szabályzat megváltoz­
tatása

8) Esetleges indítványok.
A kongresszus feladata lesz megválasz­

tani az uj elnököt és a pártvezetőséget.
Elnökül csakis parlamenten kívül álló 

nem nemzetgyűlési képviselő egyén választ­
ható meg és ugyanez a kongresszus lesz 
hivatva a párlvezetőséget kiegészíteni és a 
hiányzó pártvezetőségi tagokat megválasz­
tani A közgyűlés már ezúttal bizalmat szavaz 
Bittó Dénes, Gregorovich Lipót, dr. Jabloniczky 
János, Jónos Imre, Leszkay Sándor, Palkovich 
Viktor és Tyukos Ev. János uraknak és 
követeli, hogy az 1925 év március hó 1G. iki 
osztálygyű'ésen az alaptalan támadásokért 
nevezetteknek haladéktalanul elégtételt szol­
gáltassanak.

A közgyűlés követeli, hogy a Concordia 
könyvnyomda tekintet nélkül a kérelmezett 
bírói vizsgálatra, haladéktalanul és nyomban

a már megválasztott uj beltagoknak, kiket a 
Concordia közgyűlése választott meg, neve­
zetesen Bittó Dénes, Gregorovich Lipót és dr 
Jabloniczky Jánosnak minden huza-vonától 
mentesen a hozott határozat értelmében 
adassák át.

A közgyűlés sajnálattal állapítja meg, 
hogy az országos pártelnök idézte elő a 
viszályt. Az elnöknek pártatlannak kellett 
volna lennie, ami a legelemibb követelmény, 
egy nagy párt elnökénél,- e helyett azonban 
egy érdekcsoport védőjévé lett, tűrte a szabály­
talanságokat, de nemcsak hogy tűrte, de 
védeni és menteni is igyekezett ezeket, — 
ennél még nagyobb hiba, hogy a nagy nyil­
vánosság elé lépett és ellenségeink és ellen­
feleink örömére és mulattatására az összes 
pártügyek a nagy nyilvánosság előtt tárgyal­
tattak. De a legnagyobb hiba az, hogy nem 
átallotta a működéstől eltiltott párt tagokat 
azzal vádolni, hogy ezek a magyar nemzeti 
irány túltengői, tette ezt egyrészt azért, hogy 
a dolgok lényegéről a figyelmet elterelje, a 
kizártakat valótlansággal vádolta meg, csak 
azért, hogy az egész ügyet, a Concordia 
ügyet, mellékvágányra terelje Az az egyén, 
aki nem rendelkezik önmérsék'ettel, higadt- 
Sággal, pártatlansággal, belátással, vezér­
szerepre és elnöki székre nem való, mert 
nagyobb nála a dicsvágy, — hiúság, az önös 
önzés, mint a pártérdek.

Mi a párt és a magyarság érdekét tart­
juk szem előtt, nem pedig az egyéni érde­
keket, ha az egyén a pártnak és magyarság­
nak az érdekét a maga érdekével nem tudja 
összeegyeztetni, hanem az egyéni önös érze­
tét bármily okból és bármely célból ezeknek 
elébe helyezi, az illető megszűnt a párt érde­
keit és a célt képviselni és helyét engedje 
át másnak, egyéni önzésével, testvérviszályt, 
pártviszályt ne idézzen e'ő, helyét engedje 
at egy arra hivatottabb egyének.

A Concordia ügye nem tartozik a kon­
gresszus elé, mert nem pártügy ez egy önnálló 
nyomda vállalat, mely fölött a betéti társaság 
tagjai s a Concordia közgyűlése hivatott 
határozni Ezért a Concordia ügye a kon­
gresszuson nem tárgyalható és mint oda nem 
való a Concordia nyomda vállalat és a párt 
vezetőség által intézendő el

A „Népakarat" szerkesztősége a hozzá 
beküldött közleményeket nem közli, egysze­
rűen azért, mert a beküldött közlemények 
Szappanos, Varjú és Jarábek érdekcsoport­

engedve Talán jól esett neki a virág illata 
s otthon is érezni akarta. A bronzkorszak 
asszonya már tudatos csinosítással rakja fel 
csörgő karperecéit, Xerxes palotájának zo- 
máncos téglákkal borított csarnokaiban hatal 
másán fejlett művészet hordja össze minden 
kincseit a fejedelem gyönyörködtetésére, a 
Fáraók népének szépkeresését ámuló szem 
mel látjuk ma, ezer évekkel későbbi kor 
gyermekei és felülmulhatlan remekekként 
bálványozzuk Phidias alkotásait.

A do'og lényogéből s fent adott meg­
határozásunkból folyik, hogy a fejlődésben 
elöl jártak az anyagi Szép megnyilvánu'ásai, 
a képzőművészetek, főként az építészet, szob­
rászat, iparművészet. Csak akkor, mikor a 
lél“k redözete gazdagodott s benső énjére 
ható szép-élményeket kívánt és keresett, 
akkor léptek sorompóba az összetettebb, 
közvetlenebb érzelemkiváltó művészetek . az 
Írás, a színjátszás, a zene. Előbbiekből klasz- 
szikus becsű emlékeink ösztökélnek ma is. 
Utóbbi, a legkomplikáltabb, mai csodálatos 
fejlődésével mutatja legjobban, hogy teljes ki- 
virágzásához a letűnt évezredekre voltBzükség.

A Szép együtt fejlődött az emberiséggel, 
titokzatos lehetőségei lopva éltek s lassú fel­
fedezésre vártak, akárcsak a modern tudo­
mány ma már nélkülözhetlen eleme: az 
elektromosság, mely az ősember feje fölött 
is ott csattogott villám alakjában s ma pár 
pillanat alatt ezer mértföldeken át küld bámu 
latos, láthatatlan üzeneteket és zseniálisan 
szerkesztett gépek bilincsébe verve művel 
ezer más csodát. . '

A további megismeréshez közelebb jutunk 
ha a történelmi visszapillantás helyett a Szép 
megnyilatkozásának módjaival foglalkozunk, 
mert ezek a megnyilatkozások teszik szá­
munkra hozzáférhetővé a sokféleként kifino- 

mull kor nagy érlékeit. Mióta az ember fel 
ismerte a szépnek a létben elfoglalt nagy 
jelentőségét, a szépkeresés nem ösztönös 
többé, hanem tudatos, mélyen átérzett benső 
szükség. Mint ilyen, mégis kétfelé tagozódik. 
Megkülönböztetek passiv és aktív szépség­
keresést, vagy tüzetesebben: felfogó és 
teremtő szépségkeresőket. Utóbbiakban az 
előbbi készség mindig adva van, fordítva 
nem. A passivákat, a felfogó készségüket 
nevezhetném müértőknek, müsztretöknek is, 
az aktívákat, az alkotó művészeknek, e ki 
fejezéseket természetesen a legszélesebb érte 
lemben használva. 1-yen osztályozás mellott 
a Szép az egész osztályozásra kiterjeszti 
birodalmát, kivéve azokat, akik iránta semmi 
érzékkel nem bírnak. Emlékszem például egy 
csodá'atos koratavaszi napnyugtára, melyet 
a cirkvenicai Therapia pompás terr száról 
néztem végig A szelíden fodrozó Adria ezer 
színnel tükrözte vissza az ég varázsos pom­
páját, a Monté Msggiorén alkony bíborral 
ragyogott a kéBÖi hó s a Therapia terraszán 
egy társaság ült, háttal a felséges látványnak, 
kártyapartí hevületében verve az asztalt. 
Hallottam „gyönyörű tere bélakasszát" em 
legelni a tarajkai siklóvasuton is és láttam 
tu’istákat Laeroma csúcsán, akik a paradi 
csórni lilátásnak egyetlen pillantást sem 
szentelve, nevüket csikarták bele az erőd-rom 
falába. Nekik ez volt a fontos.

Azok számára akik a Szépnek megértői 
és áhitói, megnyílik ez a gyönyörűséges biro­
dalom, amelyből a nem fogékonyak, a mate­
riálisak alig értenek, alig élveznek valamit 
Sok szépség nyilvánulhat valakinek életmód­
jában is, ahol aztán feltűnően kapcsolódik 
az ethika az esztétikával. A cselekedetekben 
nyilvánuló nemesség, jóság és igazság épp­
úgy széppé teszi az életpályát, mint ahogy 

maga a szép alkotása. Szépen élt Gömör 
nagy jótevője, Andrássy Franciska grófné, 
ki jótékonyságával alkotott maradandó reme­
ket. Szépen élt korán elsiratott vezérünk: 
Petrogalli Oszkár, ki az igazságért harcolt 
mindenkor tiszt", férfias fegyverekkel. Szépen 
élt néhai Hop Ferenc, aki háromszor utazta 
körül ezt a gyönyörűséges világot s a kultú­
ra, művészet, tudomány felbecsülhetlen kin­
cseit hozta haza nemzetének És szépen 
élhet az a szerény polgárember is, aki hiva

' tását mindenkor becsülettel betöltve, nehány 
jó könyv mellett talál üdülést s egy két 
kicsiny u'azlsban gyűjt évekre szóló lelki 
élményt, egy-egy hangverseny meghallgatá­
sával jut közelebb a Szép örök forrásaihoz. 
Minden a lélek hajlamosságától függ s nem 
az arányoktól. A nagy szépkeresökböl Meca- 
enasok lesznek, világtörténelmi hírességek, 
Mediciek, akik — ha maguk nem alkotnak, 
alkottatnak és sok értékes megnyilvánuláshoz 
adnak módot. De érdemük a megértésben 
van s nem gazdagságukban. A Szépet anya 
giakkal kisajátítani, megvásárolni, kizárólagos 
tulajdonná tenni nem lehet. A tehetős ember 
minden esetre több szépséggel veheti magát 
körül, többhöz hozzáfér, de a szegény is 
megleli a maga útjait a szent forráshoz s 
mig odafönn a léha megszokás, a blazirtság 
hovatovább értékromboló, fogékonyságot tom­
pító, — itt lenn, a küzdők között tiszta ma 
rád a vágy, a felfogás gyönyöre, az elértnek 
megbecsülése.

A nagyvagyonú modern életmüvészek is 
csak akkor érdemlik a szépségkeresök címét, 
h*  nem léhi élelélvezök, hanem állandó 
belső gyönyörűséggel, mély tudatossággal és 
mindig friss örömmel veszik körül magukat 
minden széppel és ha a Széphez vezető út­
jukat könny, átok, árnyék nem szennyezi 1
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nak, avagy a pártelnök urnák nem tetszenek. 
Ez pedig sérelmes és pedig egyszerű oknál ; 
fogva, mert kézenfekvő dolog, hogy a párt 
lapjának az igazságnak megfelelően az ePen 
véleményeket is közölnie kellene.

Az Egységes Magyar Párt tekintetében 
a közgyűlés kimondja, hogy elvileg szívesen 
üdvözli az egységes magyar párt eszméjét, 
mert hiszen az ezt célozza, hogy az egész 
szlovenszkói magyarságot összefűzze, össze­
tartsa és egybekapcsolja A közgyűlés meg 
van győződve Szentiványi József nemzet­
hűségéről, fajszeretetéről és önzetlenségéről, 
de mielőtt e tekintetben bármilyen határoza­
tot hozna és állást foglalna, első sorban 
szükséges az, hogy a jelenlegi pártban dúló 
viszály rendeztessék és ha az rendeztetett 
akkor ez ügyben a közös vezérlő bizottság­
nak kell előbb megnyilatkoznia és ösmernie 
kell a közös párt programmot, melyből azon 
bán semmi szin alatt nem maradhat ki a 
keresztény világnézet, a helyes szociális irány, 
a tulajdonjog védelme, a munkaadó és mun­
kások közötti viszony helyes szabályozása, 
a kötelező vallásoktatás, amelyek sarkalatos 
pontjai a keresztényszocialista pártnak, úgy, 
hogy a közgyűlés bár elvileg üdvözli az 
egységes magyar párt eszméjét, de gyakorlati 
szempontból állást ez ügyben véglegesen 
még nem foglal.

A határozat meghozatala után Kaiser 
Gyula szólalt fel. Azt hangoztatta, hogy 
keresztényszocialista pártválság nincsen, csak 
disszonáns vélemények keletkeztek, melyek 
kiküszöbölésére az országos párt mindent 
elkövetett. A Concordia ügye — mondja — 
birói vizsgálat alatt áll és amint előtte a 
bíróság egyik általa megnevezett tagja kije 
lentette, ott minden rendben van, semmi 
szabálytalanság nem történt Visszautasítja a 
vádat, melyszerint a katolikus klérust meg­
sértették volna. Lelleyt a kongresszus válasz 
tolta elnökké, az ő kötelessége addig helyén 
maradni, mig fel nem mentik. Védi Lelleyt 
az önzés és hiúság vádja ellen. Azt mondja, 
hogy Lelley és társai sokat dolgoztak, mig 
a pártot erőtényezővé tették Csehszlovákiá­
ban. A szóló maga is amellett volt, hogy a 
felmerült ügyet a nyilvánosság előtt kell tár­
gyalni, mert a vihar csak tisztitó lehet a 
pártra. Amit tettek, a párt érdekében tették 
és a párt a disszonanciák ellenére is erősebb, 
mint valaha. Nincsen válság, csak zivatar 
van, mely tisztit. Ebben pedig Léva úgy 
viselkedett, hogy például szolgált egész 
Szlovenszkóban.

Kaiser beszédére Gyapay Ede reflektál 
Általános helyeslés mellett kifejtette, hogy 
a központ tisztviselőit nem tartja illetékesek­
nek, hogy ebben a kérdésben elfogulatlanul 
mondhassanak véleményt. Jellemző Lelleyre, 
hogy mindig magában áll, mig Bittó és tár 
sai együtt vannak. Tagadja azt, hogy Szent 
Iványi megszegte volna az egységes magyar 
párt gondolatának felvetésével az érsekujvári 
egyezményt. A mai határozatnak célja az. 
hogy a központban rendet teremtsenek, hogy 
a nép javára irányuló munkát mi sem 
zavarja többé

Végül jelentést tett a pártvezetőség arról, 
hogy a genti rendszer életbelépése alkalmá­
ból Léván keresztény alapon álló szakszerve­
zeteket szerveztek s felhívják a munkaadókat 
ezen intézmények támogatására.

A gyűlés a legcsekélyebb zavaró mo 
mentum nélkül zajlott le

Különfélék.
— Májas 1, Az esős időjárás szordi 

nót tett május elsejének hangulatára. A ma­
gyar—német szociáldemokraták a csehszlo­
vák szociáldemokrata párttal közös népgyű­
lést tartottak a városi színházban mérsékelt 
érdeklődés mellett. A gyűlést Szenes és Zippe 
tanár nyitották meg. A szónok Barták csehszl. ; 
párti nemzetgyűlési képviselő volt, — aki 
beszédében történelmi visszapillantást vetett I 
május elsejének munkás ünneppé avatására, ; 
majd a kommunistákat támadta, akik okozói . 
annak, hogy ma az összmunkásság frakciókra . 
szakadva ünnepel Ha a munkásság egysé- ' 
ges lenne, akkor a pásztorlevelet nem mer- ' 
ték volna kiadni. Magyarországon ma nem

szabad ünnepelni A magyar reakció azonban 
a határon keresztül nyújtogatja csápjait és 
az itteni burzsoázia is hasonló eljárásra kap 
kedvet Majd Hindenburgnak német birodalmi 
elnökké történt választásával foglalkozik. Eb­
ben szintén a kommunistákat teszi felelőssé, 
akik szerinte hozzájárultak Hindenburg meg­
választásához. Azt mondja, hogy ha ez igy 
megy, akkor újabb háborúnak néz elébe a 
világ, mert Hindenburg veszedelmet jelent. 
Ezután Kiinger kiküldött beszél, aki" Bo- 
rovszky képviselő helyett érkezett Ma az 
egész világ proletárjai egy uj háború ellen 
tiitakoznak — mondja. Nemzetközi döntő­
bíróság felállítását követelik a vitás kérdések 
elintézésére, követelik a katonai leszerelés 
fokozatos keresztülvitelét Az agrárvámok 
ellen emel szót és az ipari vámok fokozatos 
leépítését követeli. Foglalkozik ő is Hinden- 
burggal. Szerinte Hindenburg és Szinovjen 
diktatúrája két szélsőség, de egy a célja: 
káoszba dönteni a világot, hogy a zavaros­
ban halásszanak. — A kommunista párt a 
város piacán tartott gyűlést a vöröslobogók 
árnyékában, mintegy 1300 vidéki és helybeli 
érdeklődő jelenlétében Élesen támadták a 
mai rendszert, bírálták az angol és német 
szociáldemokratákat, Oroszországot dicséretes 
példaképen emlegették. Most történt első éven 
itt, hogy feltűnően kezet nyújtottak a parasz 
toknak s most már nem csupán csak mun­
káskormányt, hanem paraszt és munkás 
kormányt követeltek Valószínűen hozzátar­
tozik ez ahoz a híreszteléshez, hogy Léva 
vidékén bolgár mintára agrár kommunista 
párt alaku'ása van készülőben — A kérész 
tény munkások is megünnepelték május else­
jét A keresztény munkásegyesületben délu 
tán különféle társasjátékokat és versenyeket 
rendeztek. Este pedig kitünően összeállitott 
műsoros estét rendeztek. Mindezekről a jövő 
számunkban részletesen megfogunk emlékezni.

— A katolikus nagybizottság gyű­
lése Léván. A katolikus nagybizottság hét­
főn ülést tartott LéváD, a katolikus kör nagy­
termében. Az ülésen felváltva Bittó Dénes 
és Palkovits Viktor nemzetgyűlési képviselő 
elnököltek és részt vett azon Szlovenszkónak 
számos katolikus vezérférfia egyházi és világi 
részről. A katolikus nagybizottság elhatá­
rozta, hogy átiratban üdvözli Jantausch Pál 
dr. apostoli adminisztrátort címzetes püs­
pökké történt kinevezése alkalmából Majd 
Tyukois Ev János ügyvezető elnök terjesz­
tette be jelentését a katolikus iskolaszéki 
tanácsok megalakulásáról. A nagyszombati 
apostoli adminisztrátura területe 15 éBpe- 
rességi iskolaszéki tanácsba osztatott be; 
13 tanács eddig már megalakult és a kato­
likus nagybizottságba kiküldte delegáltjait. 
Palkovits Viktor nemzetgyűlési képviselő a 
katolikus autonómia megalakítására vonat­
kozó memorandumát terjesztette a nagybi­
zottság elé. A nagybizottság elhatározta, hogy 
a katolikus autonómia megvalósítására vo­
natkozó memorandumot Szlovenszkó püs­
pöki karának tudomására adja, továbbá pedig 
egy bizottságot küldött ki, mely a katolikus 
autonómia ügyében a nagyszombati apostoli 
adminisztrátura részére konkrét tervezetet 
fog kidolgozni, mely tervezet a nagybizottság 
legközelebbi gyűlése elé fog beterjesztetni 
tárgyalás végett. Haicl Kálmán dr. a régeb­
ben tervbe vett katolikus interuátus felállítá­
sának ügyét sürgette meg. A nagybizottság 
elvben elhatározta, hogy az internátust a 
legrövidebb idő alatt felállítja Komáromban. 
Az internátusbán a Komáromban iskolába 
járó vidéki katolikus gyermekek fognak elhe­
lyezést és otthont nyerni. A tervek kidolgo­
zására Alspy Gyula dr. és Palkovits Viktor 
képviselő, bizottsági tagok mellé újabban 
még Haicl Kálmán dr.-t küldte ki a nagy­
bizottság. Okolicsányi Tibor dr. (Ipolyság) a 
katolikus népszövetség megalakítására tett 
indítványt. Többek hozzászólása után a nagy­
bizottság kimondta, hogy szervezeti alapjain 
oda fogja fejleszteni önmagát, hogy a kato­
likus népszövetség hivatását betöltse. Jónás 
Imre (Alsógyőröd) előadja, hogy a lévai pia­
risták eltávozásával megüresedett rendházba 
ferencrendi szerzetesek letelepítése van tervbe 
véve. Ez az ügy annyira előrehaladott stá­
diumban van már, hogy a ferencrendi káp­
talan részére még csak a katolikus világi 

elemtől kell biztositék arra az esetre, hogyha 
a piaristák esetleg idők múltával visszafog­
lalnák lévai rendházukat, hogy ekkor kellő 
gondoskodás történjen ellátásukról. Ugyanis 
a magyarországi kegyesrendi kormány nem 
akar lemondani lévai rendházának tulajdon 
jogáról, II. József császár előtt a lévai rend­
ház a ferencrendieké volt, ök építtették és 
csak a szabadelvi császárnak a szerzetes 
rendeket feloszlató rendeleto után vették azt 
a piaristák birtokukba, akik ezt tanitórend 
lévén, a császári feloszlató rendelet nem 
érintett. A nagybizottság elhatározta, hogy 
felir a ferencrendiek káptalanjához aziránt, 
hogy a lévai piarista rendházat rövid idő 
alatt foglalják el s abban az esetben, hogyha 
a piarista rend a házat valaha visszaköve­
telné, gondoskodni fog a ferencrendiek ellá­
tásáról vagy a piaristák lakásáról. Elhatározta 
továbbá a nagybizoltság, hogy a nép prak­
tikus ismereteinek emelése céljából gazda­
sági és jogi tanácsadó házi füzeteket fog 
kiadni, melynek szerkesztésével Lstocha 
Józsefet (Galánta) bízta meg. Az egész na­
pon át tartó gyűlés ezenkívül még számos 
a katolikus társadalomra jelentős ügyet tárgyalt 
le. Napirend előtt dr. Ajtics-Horváth Dezső 
volt magyar parlamenti képviselő fejezte ki 
— a politika teljes kizárása ellenére — a 
nagybizottság törhetetlen ragaszkodását és 
bizalmát Bittó Dénes, Palkovits Viktor elnö­
kök és társaik iránt, akiket ugyan a nagy­
bizottságon kivül állók részéről méltatlan 
támadások értek.

— Gyáezhir. Hoffmann Árpád nyug, 
lévai járásbirót és a lévai uradalom főpénz­
tárosát a kérlelhetetlen sors pótolhatatlan 
veszteséggel látogatta meg, amennyiben sze­
retett felesége szül. Kern Vilma úrasszony 
e hó 28-án élete legszebb idejében alig 40 
éves korában elhunyt Nem ért váratlanul 
bennünket ez a hir, mert hiszen már régóta 
betegeskedett s reá nézve megváltás volt a 
halál, mégis a legmélyebb részvéttel tölt el 
mindnyájunkat, mert az ifjú, szép asszonyt 
boldogsága középéből vitte magával az elmú­
lás szelleme; tisztelet és szeretet környezte 
úgy otthonában, mint a társadalomban; jósá­
gáról és házias erényéről csak tisztelettel 
emlékezett meg mindenki Pár év előtt sú­
lyosabb operációt állott ki s úgy látszott, 
hogy meg van mrntve az életnek, de remény­
ségünk csalódássá vált, mert azért lassan 
hervadni láttuk a sir felé. Hűséges hitves­
társ, gyermekéért életét is áldozó jó család­
anya volt, ki betölthetetlen űrt hagyott hátra 
övéi szivében. Hűlt tetemeit április 30 án 
helyezték örök nyugalomra a kiterjedt rokon­
ság. a lévai uradalom tisztikara és nagy­
számú jóbarát és itmerős részvéte mellett. 
Halálát mély gyászba borult férje a maga, 
fia Ferenc és a rokonság nevében a követ­
kező gyászjelentésben közli: Az alulírottak 
úgy a maguk, mint a többi összes rokonok 
nevében is mély fájdalommal jelentik, hogy 
mindnyájuknak szemefénye, maga a megles 
testesült jóság és szeretet Hoffmann Árpádné 
szül. Kern Vilma hosszú betegeskedés után 
1925. évi április hó 28. napján életének 40 
évében a halotti szentségek ájtatos felvételé 
után meghalt. Drága halottunkat 1925 évi 
április hó 30 napján dé utáni 4 órakor fogjuk 
Léván a gyászházban való beszentelés után 
a lévai római katholikus temetőben levő csa 
ládi sírhelyen eltemetni A gyászmise 1925. 
évi április hó 30. napján reggel 8 órakor 
lesz a lévai plébánia templomban megtartva. 
Kedves lénye mindig feledhetetlen lesz előt­
tünk! Hoffmann Árpád férje. Hoffmann Ferenc 
fia. Hoffmann Róbert sógora, özv. Kern Al- 
berlné szül. Tájber Teréz édesanyja. Kern 
Emma, Kern Oszkár, Kern Aladár testvérei. 
Özv. Hoffmann Ferencné szül Klempa Mária 
anyósa. Dr. Szabó Lajosné szül. Hoffmann 
Mimi, Meder Ferencné szül. Hoffmann Ilonka, 
Kern Oszkárné szül. Tóth Mariska sógornői.

— A lévai uradalom parcellázása. 
Az állami földhivatal elrendelte a Schoeller 
uradalom parcellázását. Felosztásra kerülő 
birtok 2511 kát. hold és a Podluzsányi, 
Kurtahegyi, Lászlómüvei Alsógyőrödi major­
ságokból és Csankon fekvő erdei vágásokból 
áll. A földigénylők kérvényeiket f. év május 
bó 6 ig adhatják be. A kérvényeket abba a
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községi hivatalba kell beadni, mely község 
kataszterében találhatók a kiosztás alá ke 
rülő ingatlanok és az állami földosztó hivatal 
kiosztó biztosánál Aranyosmaróton, akinek 
közvetlenül nyújtandók be azon földigénylök 
kérvényei, akiknek lakhelye az érdekelt terű 
létén kívül esik. A kérvényeket hivatalosan 
kiadott nyomtatványokon kell benyújtani 
Ezen nyomtatványok darabja 3 kor az érdé 
kelt községi hivatalnál, .továbbá az áilami 
földhivatal földkiosztó biztosánál Aranjos- 
maróton, vagy pedig az állami földhivatalnál 
Prágában kapható. A lefoglalt ingatlant ki­
osztják, amennyiben azt az állam maga nem 
tartja meg, kisbirtokosoknak, zselléreknek, 
földnélkülieknek, különcsen légionáriusoknak, 
a haderő illetékes egyéneinek, a háborúban 
elesettek vagy rokkantak hozzátartozóinak. 
Továbbá szövetkezeteknek, lakások céljára, 
testületeknek és szövetkezeteknek, községi és 
nyilvános testületeknek és emberbaráti inté­
zeteknek. Nem kaphatnak földet az erköl­
csileg züllöttek, a nem állampolgárok, akik 
elvesztették községi választói jogukat és azok, 
akik testileg és lelkileg képtelenek magukat 
azon célnak szentelni, Bmiért a földet ki­
osztják. Kivételek a rokkantak, akiknek csa­
ládja pótolja a rokkant képtelenségét. A 
hitelnyújtás iránt beadott kérvényeket a föld­
kiosztó biztos által számszerű kiosztás ÖBSze- 
állitása után fogadják el. A földosztás iránt 
benyújtott kérvényben fel kell tüntetni, hogy 
a földhivatal által nyújtandó hitelt a pályá 
zónák milyen összegben és milyen célra adjak.

— A osl. tisztikar hangversenyé­
ről, mely április 24.-én a siker jegyében 
folyt le, megemlékeztünk. Különösen ki kell 
emelnünk a Selmecbányái 26. gyalogezred 
zenekarának pompás játékát. Lapunk zárta 
miatt nem emlékezhettünk meg az éneke­
sekről, e mulasztásunkat azzal pótoljuk, hogy 
műkedvelőktől hallottunk oly klasszikus éne­
ket, mely hivatásos énekes részére is csak 
dicséretet szerzett volnu. Brejnik Frigyesné 
a Rusalka operából egy áriát, majd Leonca- 
valló Mattinatáját énekelte szépen csengő 
hangon, nagy gyakorlattal. Landa Bogumil 
mérnök pedig Leoncavallo Bajazzók operájá­
nak prologját és Toselli serenádját énekelte 
biztos tudással A zongora kíséretet Malik 
Ferenc professzor látta el finoman, diskréten.

— Esperanto mozgalom Uaram- 
■zentbenedeken. Bartal Rafael káplán az 
Esperanto Világszövetség helyi delegáltja 
kezdeményezésére vasárnap, április 26 -án az 
esperanto segédnyelv iránt érdeklődők cso­
portja az elemi iskola tantermében tartott 
összejövetelt. Az összejövetelen Bartal Ra­
fael delegált meghívására Barta Mór, a lévai 
Esperanta Rondo Amika titkára tartott fel 
olvasást, ismertette az esperanto segédnyelv 
keletkezését, annak inditó okait, célját, gya­
korlati szükségességét és az esperanto moz­
galom elterjedtségét. Majd Bartal Rafael 
káplán az idea és a nyelv szépségéről tartott 
felolvasást Az összejövetel résztvevői kb. 
80 an beiratkoztak a tanfolyamra, mely ezen 
a héten veszi kezdetét.

— Eljegyzés. Policzer Ilykét Berencs- 
ről (Nyílra m) eljegyezte Szauer Zoltán 
Léváról. (Külön értesítés helyett.)

— Az építőiparosok szövetsége 
ma d. e. 10 órakor a Kaszinó kistermében 
értekezletet tart, melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja az elnökség.

— Kölcsönös áthelyezés. A barsi 
ref. egyházmegye esperese Antal Gyula lévai 
ref. h. lelkészt és Lenkty Barnabás Grveze- 
kényi h. lelkészt kölcsönösen áthelyezte.

— Gyászhir. Élete tavaszán, 23 éves 
korában halt meg Rischanek Gyula műegye­
temi hallgató Budapesten Életereje hóna­
pokon keresztül küzdött a halállal, mig végre 
ápr. 25 én reggel kilehelte lelkét 1 emetése 
ápr. 28 án volt nagy részvét mellett, melyen 
megjelentek testületileg kollégái, jóbarátai és 
ismerősei- Sírjánál Derne László az Egyetemi 
Hallgatók Otthonának igazgatója mondott 
megható búcsúszavakat a szorgalmas, ambi­
ciózus törekvő ifjúról, aki komoly munka­
szeretetével, melegen érző magyar szivével 
mindnyájuk ragaszkodó tiszteletét érdemelte 
ki, Dr, Moravek Endre középiskolai tanár a 

barsi ifjak nevében mondott Isten hozzádot 
a korán elhunyt ifjúnak, kit a végzet pályája 
kezdetén tört le A mélyen megszomorodott 
család a következő gyászjelentésben tudatja 
a nagy csapást: Fájdalomtól megtörve, mé­
lyen elszomorodott szívvel jelentjük, hogy 
szeretett fiam, — testvérünk, rokonunk 
Rischanek Béla Hl. éves műegyetemi hallgató 
hosszú szenvedés után, életének 23 ik évében, 
1925. évi április 25 én Budapesten, a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. 
Drága halottunkat 1925. április 28 án temet­
tük el a budapesti Rákoskereszttúri új teme­
tőben az egyetemi ifjúság és ismerősei nagy 
részvéte mellett. Az engesztelő szent mise­
áldozat 1925 ápr 29-én reggel 9 órakor a 
budapesti belvárosi plébánia-templomban lett 
az Urnák bemutatva — Pihenjen békében. 
Áldás emlékére. Özv dr. Rischanek Béláné 
szül. Pa csó Irén anya Rischanek István, 
Weiszer Róbertné szül Rischanek Margit, 
Rischanek Bandi testvérei Özv. Palcsó István­
ná szül. Alexy Hermin nagyanya; nagy- 
bátyjai, nagynénje és unokatestvérei

— Haláleset. Özv Madarász Ernöné 
szül. Pazar Etelka, néhai Madarász Ernő 
nemesócsui gyógyszerész özvegye, mint rész­
véttel értesülünk ápiilis 18 án Budapesten a 
Verebélyi klinikán 57 éves korában elhunyt. 
A boldogult városunk szülötte s leánya volt 
Pazár Károlynak a lévai magyar áll. tanitó- 
képezde egykori tanárának. Ifjú korában körül­
rajongott szépség volt s amily szép, oly gyön- 
gédlelkü, jószívű és nagy műveltségű uri- 
leány volt s mint asszony Léváról elkerülve 
Namesócsára, csakhamar ott is köztiszteletet 
és szeretetet szerzett magának a társada­
lomban. Már régebb idő óta súlyos betegség 
gyötörte, amely elől keresett orvoslást Vere­
bélyi professzor klinikáján; do nem tudott 
rajta az operáció sem segíteni. Temetése 
április 21 én volt a budapesti farkasréti te­
metőben nagy részvét mellett. Benne Pazár 
Zoltán, volt lévai, jelenleg jászberényi tanár 
egyetlen nővérét gyászolja Á<dás emlékére 1

— Uj gyorsvonatot kap Érsek­
újvár. Az Érsekujvári Kereskedelmi Testű­
iét — a városi tanács támogatásával — már 
régebben akciót indított az érsekujvári vasúti 
menetrend megjavitása s a vasúti forgalom 
növelése érdekében A vasutigazgatóság po­
zsonyi igazgató tanácsa most hivatalosan 
arról értesítette a várost, hogy javaslatot 
tett a vasutügyi minisztériumnak, hogy 
Érsekújvár a nyári menetrendben már két 
uj gyorsvonatot kapjon. És pedig reggel ’/,7 
körül fog egy gyorsvonat Po-sony—Brünn— 
Prága felé indulni s ugyanebből az irányból 
éjfél körül fog ogy gyorsvonat Érsekúj­
várra jönni.

— Sziuielöadáa Tőrén. A tőrei ifjú­
ság f. hó 10-éii tánccal egybekötött műked­
velői előadást rendez. Az előadás kimagasló 
pontja lesz dr. Szijj Ferenc 3 felvonásos 
kedves falusi története. A műsor egyéb szá­
mai : „Rongyátfiú” Énekes páros jelenet 
Dalok, énekli a tőrei énekkar és Séta palotás 
tánc. Az előadás kezdete este 7 órakor és 
az iskola termében lesz megtartva, a tánc 
pedig előadás után a vendéglőben lesz.

—- Egy lévai leány halálos sze­
rencsétlensége Pozsonyban. Balogh 
Júlia, Balogh Béla lévai kutásó 23 éves 
leánya ápr. 1-től Kubovits Tivadarnál, az 
ismert pozsonyi fogtechnikusnál volt szolgá­
latban. A leány múlt szombaton, ápr. 25 én 
vasalt. Vasalás közben a szénvasalöra, mely­
ben szikra volt, spirituszt öntött. Hirtelen gyűlt 
a vasaló és a leány kezében lévő spiriluszos 
kanna felrobbant A ruhája azonnal lángokba 
borult Kifutott az előszobába és irtózatos 
fájdalmában és rémületében segitségért kiál­
tozott Kubovits Tivadar és felesége a cseléd­
leány segítségére siettek. A valóságos égő 
fáklyáról letépték a ruhát és becsavarták 
pokrócokba, majd a mentőkért telephonáltak 
kik a szerencsétlenül járt leányt beszállították 
az állami kórházba. Úgyszintén a kórházba 
vitték Kubovits Tivadart is, aki mind a két 
kezén súlyosan megsérült Ez a baleset 
Kubovitsot 4—5 hétig munkaképtelenné tette 
Balogh Júlia a kórházban kissé visszanyerte 
eszméletét és akkor szaggatott hangon ol- 
mondta, hogy Kubovitsné tilalma ellenére 

kihozta a spirituszos kannát a fürdőszobából 
és egyik kezében égő gyufát tartva öntött a 
vasalóra, amelyben szikra lappangott ugyan, 
de nem akart meggyűlni. A kannából ömlő 
folyadék azután a gyufától meggyuladt, a 
kanna fenekét a robbanás szétvetette és a 
kiömlő égő spiritusz meggyujtotta a ruháját. 
E vallomás után a leány újból elvesztette 
eszméletét és másnap hajnalban meghalt. 
Az orvosok megállapították, hogy a leány 
féltve őrzött titkot vitt a sírba: előrehaladott 
terhes állapotban volt, úgy hogy sem szol­
galatadója, de még legjobb barátnője sem 
tudott róla. Nincs kizárva, hogy a leány 
öngyilkos szándékkal nyúlt a veszedelmes 
folyadékhoz és segitségért azért kiáltozott, 
mert ezt az életösztön diktálta neki

— Pozsonyban magyar konzulá­
tust állítanak fel A csehszlovák-magyar 
kereskedelmi tárgyalások kedvező lefolyása 
lehetővé telte, hogy a mtgyar kormány a 
szlovenszkói csehszlovák-magyar vonatkozású 
kereskedelmi és politikai ügyek intézésére 
Pozsonyban magyar konzulátust létesítsen A 
konzulátus hir szerint már junius elsején 
meg is kezdi működését Hogy kivel tölti be 
a magyar kormány e fontos állást, arról 
még nincs hir.

— Szerelmi bánatában öngyilkos 
lett egy lévai leány. Btach Aranka 19 
éves leány volt s halálos szerelmet érzett 
egy Sírba nevű zólyomlipcsei fiatalember 
iránt A viszony eleinte boldog volt, de ké­
sőbb a fiatalember elhidegüit a szerelmes 
lánytól és karácsonykor elutazott Léváról. A 
leány mikor megtudta, azonnal utánna uta­
zott és miután a fiatalember megtagadta a 
szerelmet, öngyilkosságot követett el, de ak­
kor megmentették az életnek. Azóta busko- 
morrá lett az azelőtt oly életvidám leány. 
Nagy fájdalmát versekbe öntötte és folyton 
öngyilkossággal foglalkozott. Többször irt a 
fiatalembernek, kérte, könyörgött, de hiába 
volt minden. Végre elérkezettnek látta az időt, 
hogy szakítson a kegyetlen, könyörületlen 
Élettől és csütörtökön este darabos lugkövet 
evett, mikor észrevették, már nem volt segít­
ség, pár óra múlva kiszenvedett. Egy meg­
ható verses levélben búcsúzott el hűtlen sze­
relmétől.

— A volt katonai kincstár elleni 
követelések bejelentése Az 1924 évi 
október hó 9-én költ 236. számú törvény 
felhatalmazza a kormányt, hogy a háború 
alatt eszközölt katonai szállításokból fennálló 
követeléseket bizonyos feltételek fenforgása 
esetén átvehesse 1925 április 8 án megje­
lent az 56. számú rendelet is, » törvény 
végrehajtásáról A törvény rendelkezésének 
egyik legfontosabbika, hogy a követeléseknek 
1925 május 7 ig bejeleutve kell lenniük. Fel­
hívjuk erre a körülményre érdekeltjeink 
figyelmét azzal, hogy a bejelentést minden 
esetre eszközöljék, mert a határidő meg- 
hosszabbitatni nem fog, az esetleg azükséges 
kiogészitések, vagy mellékletük beszolgálta­
tására azonban minden bizonnyal további 
határidő fog adatni. (3529) (kosicei kamara).

— Finom fözősó A pénzügyminisz­
térium 1925.,évi március 19 én kelt 32 040/25 
IV. A 13 számú rendelete alapjáu az 1925. 
március hó 7-én üzembe helyezett uj ,Ma- 
saryk sófőzdében Presovou" vakum só úgy­
nevezett finom főzősó lesz előállítva. Ezen 
só 1 és 5 kg.-os pergamen papirból készült 
és hivatalos ólomzattal ellátott viszmút zacs­
kókban lesznek forgalomba hozva. A zacs­
kók .Finom főző só*  felirásu vignettával és 
.Bolivár v Prtsove*  Sófőzde Eperjesen meg­
jelöléssel lesznek ellátva. A közmunkaügyi 
minisztériummal való megegyezés folytán a 
só ára kicsinyben vagyis 50 kg.-os vagy 
50 nel osztható mennyiségben 50 drb. 1 
kg.-os zacskót tartalmazó ládában 50 kg.-ként 
a sófőzde raktárának helyén Preéovon ideig 
lenesen 175 Ke bán van megállapítva. Ezen 
Ugyanúgy zacskókbau és ládákban csomagolt 
só 10 000 kg.-ja a nagybani vagyis vagon­
számra menő eladásnál franco vagon sófőzde 
Presovon 34 000 Ké ba kerül. Az 5 kg.-os 
zacskókban való csomagolásnál a finom fözősó 
ára kicsinyeladásban 10 darab 5 kg -os 
zacskót tartalmazó 50 kg os ládában loko 
sófőzde Presovon 160 Ké-t tesz ki.
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— A kis Iskolatörvény végrehaj­
tási rendelet®. A tanügyi kormány, napok­
kal ezelőtt jóváhagyta az úgynevezett kis 
iskolatörvény végrehajtási rendeletét s annak 
kihirdetését el is rendelte. Vonatkozik ez a 
60 ik életévet betöltött tanítókra is, akik fel- 
szólittatnak a nyugdijbavonulásra.

— Pünkösdi kirándulás a Magas 
Tátrába. A Kárpáthenverein pünkösdi ki­
rándulásai hamar népszerűek lettek, mert 
kellemes beosztással, jó vezetés mellett és 
oly olcsón mutatják be a Magas Tátrát, ami­
lyen olcsón a magányos látogató sohasem 
láthatná meg, ha még oly szerényen élne is, 
holott a Kárpáthenverein kirándulásain kitűnő 
ellátást nyújt Ezidén pünkösdkor az egye­
sület immár kilencedik társas kirándulását 
vezeti a Tátrába és ez alkalommal egészen 
különleges látnivalókról gondoskodott. Mig 
ugyanis azok részére, akik a Tátrát még 
nem ismerik, az első csoportban a tarpataki 
zuhatagokat, az Öttavat, a Felkai és Men- 
guszfalvi völgyeket, a Csorbái és Poprádi 
tavat, a Zöldtót és a Dobsinai jégbarlangot 
mutatja be és mig a másik csoport, a hegy­
mászók a Zöldtavi csúcsot. Kis Viszokát, 
Tengerszemcsucsot, Fehérlavi csúcsot és a 
Croinert másszák meg, addig a harmadik 
csoportban olyanokat, akik a Tátra déli olda 
lát már ismerik, elvezeti a keleti oldalra, 
Barlangligetre és a híres bólai csepkőbar- 
langba, aztán Zdjáron át az északi oldalra, 
a határvillongásokból ismert Javorinára, Hó- 
henlohe herceg uradalmába, továbbá a len­
gyel határfolyóhoz, a Dunajetzhez és tutajon 
annak világhirü áttörésén át, a mondako- 
szoruzta Vörös klastromhoz; a Szepesség 
ódon városkáiba: Podolinba, Késmárkra, 
Szepesszombatra és Poprádra, a Kárpáthen­
verein értékes múzeumába és végül szintén 
a dobsinai jégbarlangba, azonban akik már 
ismerik, helyette Szlovenszkó paradicsomá­
nak oly hatalmas szurdokát tekinthetik meg. 
A kirándulás harmadfél, negyedfél, vagy ha 
todfél napra terjedhet és részvételi dija a 
tartama szerint az első csoportban 175, 230 
vagy 420 korona, a másodikban 200. 270 
vagy 470 korona, a harmadikban 220, 380 
vagy 520 korona, mindenféle költséget bele­
értve, Poprádtól—Poprádig. További felvi­
lágosítással és részletes tervvel ingyen szol­
gál a Kárpáthenverein központi elcöksége 
Késmárkon, 28 sz. postafiók.

— A városi vigadó kávéházbau 
május elsejétől egy nagyhírű magyar cigány 
játszik. Dénes József, aki a magyar cigány­
prímások Mekkájából, Budapestről került el 
a nyugatra, most érkezik haza Stockolmból, 
ahol a bűbájos magyar zene varázsával nagy 
közönséget hóditott meg. Dénest egyenesen 
Lévára hivja szerződése, s itt bizonyára szin­
tén csak hóditani fog, mint a messze ide­
genben I

— A lévai „féketekéi*  banda. A 
régi feketekéz társaság mintájára lépett fel 
valaki, vagy valakik Léván is, hogy pénzt 
zsaroljanak egy özvegytől, vagy talán csak 
ijeszteni akartak inkább Székely htvánné, 
egy csendőr özvegye kapta postán a követ­
kező tartalmú, csöppet sem kellemes hangú 
levelet; T. c. Özv. Székely-né I Ezennel fel­
szólítjuk. hogy nekünk III hó 9-ik én d u. 
órára 1500 kő helyezzen el a Kálvária 
hegyen levő templomlépcsöje alá. És felszó­
lítjuk mindkettőjüket, hogy senkivel semmit 
ne merjen közölni, mert mindketten szomorú 
halállal fejezik be életüket, ezért mégegyszer 
sem a rendőrségnek, sem a csendörségnek 
egy árva szót nemerjenek szólni. Vigyázzon 
ha szól valakinek I Jó lesz vigyázni, mert a 
másvilágra kü'djük A pénzt le muszály tenni I 
Tehat megfigyelmeztetjük jó előre I És hogy ha 
nem tudja letenni a pénzt, akkor is a halál 
vár magukra Ilii Ennek elvártában mara­
dunk teljes tisztelettel: F G K. E. B. J. és 
a vezér Z J Egész biztosan, mert meghal 111 
Senkinek egy szót se 11 Egész biztos legyen 
Ha a rendőrségnek át ad, akkor a legked 
vesebb napon legyilkoljuk 1 (A levélben egy 
revolver van rajzolva ) Az öreg asszony ter­
mészetesen igen megijedt, a pénzt ellenben 
nem tette le. Nem mert szólni idejében a 
rendőrségnek sem, hogy a fickókat esetleg 
elcsípték volna, csak a napokban derült ki 
az eset.

— Egy kis leányka tragédiája. 
Lázár Lajos lévai gépész két éves kis leánya 
a múlt hét szombatjának délután a szobában 
játszadozott. Egyszer csak meggondolta ma­
gát és a nyitott ajtón kiszaladt az udvarra. 
Édesanyja utánna, de a kicsi annál gyor­
sabban rakta lábacskáit és bele szaladt az 
udvar alatt folyó Perecbe, ahol elkapta egy 
örvény s egy rövid negyedóra alatt a ked­
ves családi idill szomorú tragédiává váltó 
zott. Holttestét a fiatal apa hozta ki a \ ízből.

— Móíi. Ma ismét egy nagysikerű 
sláger filmet, az „Emberek és álarcok" c. 
izgalmas kalandor dráma I. részét mutatják 
be E nagyszerű, izgalmas dráma a kitűnő 
Harry Piel legnagyobb és legsikerültebb 
alakítását nyújtja. A II részét kedden, f. 
hó 5 én fogják vászonra vetíteni — Jövő 
vasárnap f. hó 10-én pedig a csodálatosan 
szép „Ezeregy éjszaka*  egyik kedves, sze­
relmes kalandor meséjét a Bagdadi tolvajt 
mutatják be.

A közönség köréből.

Mindazok, kik a családjainkat ért 
gyászeset alkalmából fájdalmunkat rész­
vétnyilatkozataikkal, a temetésen való 
részvétellel enyhíteni szívesek voltak, 
fogadják ez utón is leghálásabb köszö­
netünket

Léva, 1925 évi május hó 3-án
a Hoffmann és Kern családok.

Köszönet nyilvánitás.
Mindazon jó ismerősöknek, kik szeren­

csétlenül járt kisleányunk temetésén részvé­
tükkel fájdalmunkat némileg enyhítették ez 
úton mondunk köszönetét.

Láva, 1925 május hó 1.
Lázár csaiád

Köszönet nyilvánitás.

Vadász Ferencné úrnő szül. Dukesz 
Margit Érsekújvár és Dukesz Ferenc úr 
Szombathely 50 — 50 K át; Braunstein B. 
úrnő Sasköváralja 20 K.-t és Strasser Samuné 
úrnő 20 K -t adományoztak a Filléregye- 
sület céljaira. Fogadják a nemessz vü ada­
kozók egyletünk hálás köszönetét.

Léva, 1925. évi április hő 30 án.

Liebermann Jakabné 
egyleti elnök.

Jótékonyság.
Állandó pártfogónk Straszer Samuné 

úrnő 20 koronát küldött a tüdőbeteggondozó 
intézetnek. Ezer köszönet I

Weisz Ferenczné Dukesz Miczi úrnő 
Szombathelyről és Friedler Samuné úrnő 
Salgótarjánról egyenként 20 koronát adomá­
nyoztak a tüdőbeteggondozó intézetnek. 
Fogadják e lévai születésű jólelkú úrasszo­
nyok gondozottjaink nevében is intézetünk 
hálás elismerését

N. N. magát megnevezni nem akaró 
„szeretet adomány’ címén 20 koronát ado­
mányozott a tüdőbeteggondozó intézetnek. 
Fogadja teljes elismerésünket!

Dr, Frommer Ignácz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1926. április hó 26-tól — május hó 3-ig

Születés.
Teszák József Harangozó Mária fiú György 

— I’leva Pál Bácsik Mária leány Jolán — Krekó 
András Cudor Erzsébet leány Julianna.

Hézasság.
Juhász István Szabó Anna ref. rkatb. — 

Növik János Rakovszky Mária Magda rkath.
Halálozás.

Lázár Ilona 2 éves vizbefulladás — Hoffmann 
Arpádne szül. Kern Vilma 40 eves rák - Dohány 
Sándor 41 éves hősi halál bohá nyilvánítva — 
Krach Aranka 19 éves mérgezés — Oravec 
Julianna 79 éves marasmus senitis.

Gabonaárak:
Levice, 1925. májúé hó 2 án

Búza — — 100 kgr. 226 — 228 kor.
Rozs — — n — 200 n
Árpa — — ■ 120 — 140 a
Zab — — • — 210 a
Kukorica — — 140 V
Bab — — • — 160 a
Köles — — • — a
Lóheremag — ■ — a
Luceruamag —

Deviza- és valutaárfolyamok
Barsmegyél Népbank Levice, jelentése.

Devizák .- április 
24*éa:

máj-ds 
l-éxj.:

Magyar kor. átutalás 1 Ke 2165.— 2061 —
Némei-osztrák „ 2087 - 2078.-
Lei , 6.80 6.43
Lengyel márka „ ■

Valuták :
1 angol font - - Ké 163.20 164.95
1 amerikai dollár 33.60 33.20

100 svájci frank 657.25 658.25
100 francia frank 175 — 178.50
100 belga frank - - 170.75 171,75
100 svéd kor. - - - _ ,__ 918.75
100 dinár - - - - —. — 54.87
100 lei - — 15.80

3963—1925 szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesítem Levice 

város kertészeit, valamint kertmivelési ága­
zattal foglalkozó gazdaságokat, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter folyó év augusztus 
hó 23.-tól szept. hó 2 -ig kertészeti és kert­
mivelési kiállítást rendez Bratislavában, 
egyidejűleg felhívom azon érdekelteket, kik 
a kiállításon résztvenni óhajtanak, jelentke­
zés és informatió céljából május hó 8.- ig 
városháza emelet 14 szám alatt jelent­
kezzenek.

Levice, 1925 április 28
Koralewaky s. k. 

vezető jegyző.

4068—1925. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesitem Levice 

város közönségét, hogy az Uradalomtól meg­
vásárolt major alatti táblából felmaradt mint 
egy 25 kataszteri hold szántóföldet Levice 
város elöljárósága haszonbérletbe ad ki, 
felhivatnak tehát mindazon földmiveléssel 
foglalkozó gazdák kik a jelzett földterületet 
kibérelni óhajtják ajánlataikat zárt boríték­
ban május hó 4 — déli 12 óráig a városi 
iktató hivatalban (emelet 12 ajtó) adják be.

Levice, 1925 évi április hó 30-án.

Rudolf Gráf 
int. biz. elnök.

Cislo 79 exek. 1925.

Licitacny óznám.
Podpísany súdny eiekútor v smysle 102. § u 

LX. zk. él. z roku 1881 tymto oznamuje, ze nás- 
ledkom vyroku domazlického okresného súdu cislo 
E. 190 r 1924. k dobru Fa Jiíi Královcc zastupo- 
vaného skrze pravotára Dr. Václav Kopccky oproti 
do vysky 2660 Ke 23 hal. a prísl. cestou zabez- 
peéovacej exekúcie prevedenej dna 8. nov. 1924. 
zabavené a na Ke 3200 — h odhadnuté nésledov- 
né movitosti a to: stusky, gate, kosele, íipky, na 
verejnej licitácii sa rozpredajií.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
levického okresného sádu íislo E 678/24 do vysky 
2650 Ke 23 hal. poziadavky na kapitále tejze 67,-ove 
úroky odo dna 20. apr. 1924. poóitané ■/,•/, provl- 
zia a útraty doposiar v 268 Ke 28 hal. uslálené 
na byte obzalovanéh > v Leviciach na uréená je 
ío lehota U hodina dopol dna 14 mája 1925 a 
pripadni kupci sa pozvú a podotknutím, toho ie 
sa zmienené movitosti v smysle 107. a 108. |-u 
LX. él z r. 1881 pri platení hotovymi najviac sftibu- 
júcemu v pádé potreby aj pod odhadnou cenou 
rozpredajú.

Nakofko by draibe urcen movitosti ui aj 
ini boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne 
uhradzovacie právo obdriali, táto licitácia sa v 
smysle 120, §-u LX. zk. cl z r. 1881. aj k dobru 
tychto nariaefuje.

Dáné Levice, dna 25. aprila 1925.

Artúr Tóth 
súdny exekútor.
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Cislo 799—1925.

Drazobny óznám.
Obecná rada v obei Varáany tytislo 

na verejnú vznámoát dáva, áe obecné 
polovné právo v obei Varáany na zák- 
lade §. 3. zak. él. XX. 1883. na verej­
nej draibe, najviac slubujúcemu poc- 
núc odo dna 1. augusta 1925 na áest 
rokov sa do prenajmu dá.

Verejná draábe bude sa konal’ 
dna 28. mája 1925. o 3 hód. odpol. 
na obecnom dome vo Varáanoch

Vykricna cena 500. - Kcs. Vádium 
25 °/o vykriénej ceni.

Draiobné podmienky v úrade ob- 
vodného nótára vo Varáanoch stoja k 
dispozícii.

Varöany dna 20 aprila 1925.
Obecna rada.

Cislo 800—1925.
Árverési hirdetmény.

Maly-Kiar község tanácsa által köz­
hírré tétetik miszerint az 1883. évi 
XX. t. ez, 3. §-a értelmében a község 
határában gyakorolható vadászati jog 
az 1925. augusztus hó 1-töl kezdödö­
leg 6 (hat) egymásután kővetkező évekre 
nyilvános áiverésen haszonbérbe fog 
adatni.

Ezen árverés 1925. évi május hó 
30-án d. e. 10 órakor Maly-Kiar köz­
ségben a községi starosta házánál fog 
megtartatni.

Kikiáltási ár: 600 — Kés. Vádium 
a kikiáltási ár 25 %-a.

Részletes árverési feltételek a var­
sányi körjegyzői hivatalban a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Maly-Kiar dna 20. aprila 1925.
Obecna rada.

Kulin bejáratú
Ferenc utca 19 451

Ebédlő szoba szekrény, egy öreg 
pohárszék, több kép (acélmetszelek) k<Tettel 
együtt, valamint több hintó és egy öreg üve­
ges hintó jutányos áron eladó MAILÁTH 
ISTVÁNNÁL, Vthé ChréJteny, Nagyheres 
tényben. ____ 413

T3 a méregmentes patkány,
yyJtwaiiU egér irtószer már Léván
kapható. Vezérképviselet Zólyom megyére : 
SM0GR0VICS ÁRPÁD gyógyszertára Léva, 
Főtér. Viszonteladóknak eredeti gyári áron

Üzlethelyiség kiadó.
Cim a kiadóban. 449

Konyha és szoba bútorok 
sürgősen és jutányos áron eladók. Cím a 
kiadóban. 448
TT'avsaaaV azonnali belépésre két magyarJíxCTGSClZ szabó-munkást ORAVEC
JÓZSEF szabómester, Slovenská Lupca. 443

Agy madraczal ?ói!et3wkörénY
Sezlon jutányos árban azonnal eladó. Cim 
a kiadóba. 

Engel Slndor zeig, bársony és 
bélésáru raktára. Nagy választék valódi angol 
férfi ruhaszövetekben. Maradék szövetek ál­
landóan kaphatók. Pontos kiszolgálás, szolid 
árak___________________    446

udvari bútorozott szoba máj. 1-töl 
■■gy kiadó. Cim a kiadóban. 445

bet Mángorló u. 3 számú házban/ ~~ 460

i 7 Léván Schoeller utca 14 
“ “ számú ház eladó Bőveb­
bet Mángorló u. 3 számú házban. 400

íó forgalmú, betegség minit 
X ÜŰ.U.ÓÍÜL bérbeadó. Cim: HUNYADY
437

El 9 Egy fényezett jó karban levő háló 
9Zoba \VEISZ SIMON, Léva.

ANNA, Zsarnócza.

38 éve fennálló Í.KÍSS’
_  Cim a kiadóban. 434

Eladó - bérbeadó ™DLT.dkön 
alkalmas tiz szobás villa, házmesterbáz és 
gyümölcsös. Esetleg 20 ezertől részes társat 
keresek. Cim : Huszár, Budapest Murányi u. 1,

Uraialmi tej
Ieleky utca 14 Előjegyzéseket elfogad: 
442 HÉCZ PÁL.

MŰHELY ÁTHELYEZÉS !
Tisztelettel értesítem Léva és vidéke n. é. 
közönségét, hogy FOLYÓ ÉV MÁJUS HÓ 
1-TŐL saját házamban, (Újtelep főút), egy a 
legkényesebb igényeket is kielégítő 

Orthopád és Divatcipészetet 
berendeztem — Megrendelések- és javítások 
részemre GREINER ZSIGMOND optikai üzle­
tében Lakatos utca elfogadtatnak, i

A n. é. közönség b. támogatását 
kérve vagyok teljes tisztelettel :

Weinréb Márk.
A legideálisabb fertőtleníts 

szájvíz a

„BOROSAIMTÓL" 
járványos betegségeknél nélkülözhstlen 

Ktpható: SMOGRÜVICS ÁRPÁD gyógy 
szertárában Levice, Fölár.

Egy üveg ára 12'— Kő. 
lü— ------ ■ .

SLOVENSKÁ BANKA 
fiókja LEVICE.

Alaptőke és tartalékok Kés. 120.000.000 — / Betétek Kés. 600.000.000 —
Lebonyolít rniziclezx bankügyletet.

Liszt áruda.
Eladás nagyban és kicsinyben.

Gabonacsere bármily tételben.

Elsőrendű lisztek! Legolcsóbb napi áraki
A n é. közönség b. támogatását kérve 

teljes tisztelettel:

Grapka Mihály
lisztkereskedő, Léván.

NYITRAI ÉS TÁRSA
Alapittatott 1884. LEVICE. Alaplttatott 1884
KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPÍR- éa IRÖ3ZEB 
RAKTÁR, KÖZS. NYOMTATVÁNY RAKTÁR 

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET. 
A .BARS*  KIADÓHIVATALA.

Szépirodalmi újdonságok :
Benőit: Atlantis 32 —
Bergson : Metafizika 28 80
Dante : Isteni színjáték 50.40
Dumas : Madame Dubarry bukása 24 — 
Huysman : Utón (Híres könyvek) 39 60
Hugó: A nyomorultak I—IV. 40 80
Kuprin : Jama 36.—
Lee : Mah—Yong kötve 36.—
London : A vadon szava (Ifj kiadás) 25.20 
Maupaszant: Tóni Bá’ 18 —
Mereskovszky : Istenek 27 —
Suares : Dosztojevskij (Kultúra könyvi) 25 20 
Spunda : A halottbűvölő 28.—
Törtner : Ipari mértan 28 80
Wells : Szenvedélyes barátok 43.20
Zucco'i: Hát igy történt . . . 21.60
Révai Lexikon XVII. kötet 216.—

Vegyes :
Szent Iványi Mezőgazdasági könyvvitel 25.— 
Perényi: Az uj lakástörvény 7.—
Kovács: „ . magyarázattal 18.—
Perényi: Uj ipartörvény 40.—

Alkalmazottak biztosítása 16.—
Az uj banktörvény 16 —

Szakái: Gyakorlati fény képezés 48.—
Szállítási föltételek : Vidékre szállítás utánvéttel vagy 
a pénz előzetes beküldése után történik Egy könyv 
rendelése esetén a portó 3 K, több könyv rende­
lésénél 6 K. 100 K. felül portót nem számítunk

---------------------------------------------------------------------------------------------

TONHAISER JÓZSEF 1
képesített elektrotechnikus

LÉVA-LEVICE, Ladányi u. 16.

ELVÁLLAL: Erőátviteli, világítási, házi 
telefon csengő és számjelző 
berendezések komplett fel­
szerelését, csillárok átala­
kítását, ezek javltáeát a leg- 
jutányosabb árak mellett. 
Végül kapcsolási, hálózati é, 

kapcsolótábla tervrajzok elkészítését.
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divaiczikkek GERTLER FÜLÖP II 
legelőnyösebb beszerzés forrása divatüzletében, Léván.

Állandó nagy- raktér:
Női ruhákban, Blusok, gyermek és Bakfis ruhák, kötött kabátok, Jumperek, női és 
férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy 
raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás.

KINŐ-APOLLO MOZI SZŐRME MEGÓVÁS!

HARRY PIEL
(Szenzációs filmje 2 részben)

EMBEREK és álarcok.
I. rész vasárnap máj. 3-án 126 és 8 ó

II. rész kedden máj. 5-sn csak 8 ó

Vasárnap, május 10 én délután 3 ó
GYERMEK ELŐADÁS -w

1., 2 és 3. koronás belépti díjjal, 
este ' 26 és 8 ó. rendes helyárakkal

Bagdadi tolvaj

TAVASZI

Főszerepben : DOUGLAS FAIKBANKS

Előkészü'etben.
Fcrró égöv alatt — Egy asszony, 
mindenkié — A kkete szépség. — II Lajos 

bajor király. — Mindennél erősebb

Az összes dohányzó kellékekben 
a legolcsóbb és legjobb 

bevásárlási forrásGRÓF RUDOLF
DOHANYNAGYÁRUDÁJA LEVICE 

(Városi szálloda épületében) 

Úgymint ez ideig is, az összes 
SZÖRMENEMŰ DOLGOKAT 

nyári megóvásra elvállalom. 
A javításokat, kikészitést és fes­
tést a nyári hónapok alatt ponto­
san és a legolcsóbban készítem.

Tisztelettel:

Bay Ignác utóda Gregorné
Bay Anna

Levice, Ladánvlutci 3 szám.

KERN TESTVÉREK
fűszer, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 

ALAPITTATOTT 1881. LEVICE LE V A. TELEFON SZÁM 14

kizárólag

SZAUER IZIDOR és MÓR
cégnél kapható.

5 méterm. nagyobb meny- 

nyiséget házhoz szállítunk.

Állandóan raktáron van:
Selmeci pipák, valódi brujéro angol és 
francia pipák valamint csibu^ok, pipa^zárak 
dühányzacbkók, cigartlla És szivar'árc^k 
és szopókák. Abadie és Ollesch> u cigaretta 
papírok, hüvelyek és az összes dohányzó 

kellékek.
Valódi .SOLINGEN" kések és ollók. 

.PIATNIK" játékkártyák, kávéházi és ven­
déglői felszerelések : Biilard kréták, kávé­
házi lréták, dákóbörök, fogvájók és pnpir- 
szalvétták — Levelezőlapok — Nagy 
választék jelzőkrétákban és szabókrétákban. 
Papíráru és Írószerek — Posta cikkek,

<. kmánybélyeg, váltók és fuvarlevelek. 
Cigaretta és szivar külföldi különlegességek

Igazolványok prágai minlavásárokra 
Gyufakülönlegességek : ,Olasz", ,Sulu*,

.Jupiter*  stb — öngyújtók.

Legjobb fűszer, és esem ege árúk 1
Naponta friss felvágottak, p-ágai sonka, toavsj. — Crómegesajtok, lazac, szardínia, 
oroszhal, pisztráng — Dáligyümö'csök, dessertek és mindennemű cremege különleges 
ségek. — Naponta friss „Glória" pörkö t'.ávé kfiiönleges=ég — Elsőrendű asztali, csemege 
és gyógyborok, likőr, cognác, pezsgő stb. — Saját lefejtésü somlói és móri borok.

Virág , konyhakerti és mezőgazdasági magvak.
Vörös mamTyt és sárga rckendorfi takarmány rfpsmag — V-lödi MAlíTHNER Iéle virág-, 
konyhakerti és mezőgazdasági magvak Aügo és olasz perje, pázsitfűmag, raffiaháncs rézgálic

Legolcsóbb vasárúk- és konyhafelszerelési cikkek
Konyhaedények és az összes modern háztartási cikkek. — GAZDASÁGI CIKKEK : Ásó, 
kapa, lapát, gereblye, ecélvilla, csákány, fűrész, mels’öo ló, ojtóviasz, ojtbkés, ágfüréez, 
ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szolepgummik és szénkénegezőgép,k. — Összes 
kerti, mezőgazdasági, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok — ÉPÍTÉSI ANYAGOK: 
C ment, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, horg. sodrony, keritésfonat, tüskéshuzal, 
kátrány fedéllemez, karbolimum, kátrány, motorbenzin, gépolaj, gépzsir gyári raktára. 
Fényképészeti cikkek I Kerékpár alkatrészek, gummik. — Robbantó anyagok : Dinamit, 
robbantó lőpor, gyujtózainór, gyutacs Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata.

Nyitni éo Tina könyvnyomdái*  Lcvím—Lát*.


